军某

力

决

驻

活

书写迷彩青春的第一页

推荐海军航空大学某训练基地部分新兵的成长日记



读者推荐

当青春的列车驶向迷彩军营,一段 关于蜕变与成长的故事悄然开启。

在海军航空大学某训练基地,一个 个摸爬滚打的年轻身影,渐渐有了军人 的模样。征得本人同意,我们推荐部分 新兵的日记。日记里,记录着"兵之初" 一张张面孔从青涩到刚毅的改变,见证 着每一滴汗水、每一声呐喊背后的拼搏 与坚持。字里行间,青春与迷彩的真诚 对话跃然纸上。这些成长的细节、记忆 的碎片,拼接出追光逐梦的军旅篇章第

(杨磊、韩朝、毕可成整理推荐)

10月12日 星期日 小雨

今天终于能在水里游个来回了! 早上集合时,班长说:"今天不练 蹬腿,直接下水游全程。"我心里咯噔 一下——上次呛水的滋味还没忘,池 水灌进鼻子的酸爽,现在想起来还头

泳池还是那个泳池,可今天看上去 格外深。我攥着泳池边的扶手,脚指头 紧紧抠着池壁。班长在池边喊:"记住 要领! 吸气要快,呼气要慢,手脚配合 要协调!"

第一次尝试,我手忙脚乱扑腾了不 到5米就沉下去,鼻子又呛了水,咳得眼 泪都出来了。隔壁泳道的战友游得真 轻松,像条鱼似的,看得我直眼馋。

班长没有批评我,跳进泳池给我

示范:"你看,划手的时候别太急,腿要 像青蛙那样蹬,不是乱踢……"他托着 我的肚子,让我浮起来找感觉。说来

2025年11月8日 星期六

第三次尝试,游到一半我又开始发

些笨拙,但这是我头一次没依靠任何帮 助,自己游到了对岸

在部队,没有可以跳过的困难,只 有"必须克服"的困难。晚上给家里打 电话,我告诉爸妈:小时候怕水的儿子, 今天在部队学会游泳了。

一新兵 张贤卫

10月22日 星期三 晴

早晨,游泳馆刚开门。推开玻璃 门,一股凉气扑面而来,比外面的晨风 还冷。换好泳衣走到池边,在白瓷砖的 映衬下,淡蓝色的池水显得格外清冽。

此前我总觉得100米是难关,每次 游到50米就开始心慌,换气都变得急 促。今天,我没急着出发,先在池边练了 几组蹬腿。看着水花从脚边炸开,慢慢 扩散成一圈圈涟漪,心里渐渐平静下来。

开始游的时候,我选了靠边的泳 道。游到50米时,瞥见隔壁泳道的战友 吸,试着把频率再放慢些。游到100米 时,我觉得有些累,手臂抬到一半就想 往下沉,腿也蹬不动。我停下来扒着池 边喘气,水面上自己的倒影被波纹揉成 碎片。这时,我忽然想起班长说过的

话:"把注意力放在呼吸上。"

调整呼吸,稳住心神,这不仅是游 泳的要领,也是当兵的道理。

10月6日 星期一 晴

之后的一周里,我和新战友围着各 自的被子,重复同一个动作——用马扎在 被子上不停地前后移动。一床"面色"形 状的被子,渐渐变得平整,但区队长看了 一眼我的被子说:"还是太厚,继续压!"

那一刻,我心里涌起一阵失落,随 之而来的还有困惑。看到我们流露出 不耐烦的神色,区队长说:"叠被子是军 营生活的第一步,磨的不只是耐心,是 你们的心性,磨掉的是你们内心的自以 为是和'差不多'。被子就是你们的脸 面,被子叠得怎么样,就能看出你是一 个什么样的兵!"

在同宿舍一位二次入伍老兵的细 心指导下,我们的被子渐渐变得方方正 正。看着那床终于有点模样的被子,我 突然明白,军营第一课没有"枪炮"和 "硝烟",却给了我非常重要的东西— 一颗准备接受淬炼与磨砺的心。

这床被子,就是我的第一个"战 场";真正的训练,从我们面对它那一刻 就开始了。今后的日子,我必须严格要 求自己,训练不打折扣,坚决服从命令, 争取早日成为一名合格军人!

——新兵 张衍泽

10月7日 星期二 晴 清晨,起床号准时响起。今天,我

这条长廊,像一条历史的河流。而 我,正成为这条河流中的一滴水。那一 刻,我突然理解了"传承"二字,是一代 代人青春、热血乃至生命的厚重积淀,

我们还参观了荣誉室。墙上挂满

历次考核区队都能拿到前三名的成绩,上 半年还拿到第一名。区队长说,这是大家 共同努力的结果。我忽然明白,部队的传 统,不只是挂在墙上的口号、放在展柜里 的奖杯,它是军史长廊上那些前辈们坚定 的眼神,是荣誉室里一面面奖旗背后的英 勇。那种见红旗就扛、见第一就争的拼搏 精神,是革命军人的胜战基因。

晚上,熄灯号吹响,营区一片寂静,我 却毫无睡意,白天的所见所闻在脑海中浮 现。如今,我成为这支光荣队伍中的一 员,将努力用青春和汗水书写新的荣光。

▲ 每一滴"水滴"

来到训练基地"满月"了。

还记得刚到基地时,分队组织新兵 张海战老照片上,年轻的战士站在齐腰 他们与我年龄相仿,眼神清澈而坚定。

是每一滴"水滴"汇聚的奔涌力量

一面面奖旗,展柜里陈列着奖牌和奖 杯,它们背后都有一段可歌可泣的故 事。战友们都不自觉地挺直腰板,眼神 里有崇敬,更有向往。 晚上,区队长给我们介绍单位情况,

——新兵 宫子斌

图①:海军航空大学某训练基地新兵进行游泳课目训练。 图②:该基地组织新兵举行队列会操 图③:新兵班长正在纠正新兵动作。 图④:新兵进行队列训练。 供图:季 浩 制图:扈 硕

校正成长的"准星"



谢顾问:

您好! 我是一名上等兵。前段时 间,连队表彰了一批表现突出的同志, 其中有几位是我同批入伍的战友。看 到他们立功受奖,我在由衷为他们高兴 的同时,心里也有些不是滋味,甚至开 始怀疑自己是不是能力不如人,是不是 拖了连队后腿。这样的想法困扰着我, 请问我该如何调整心态?

某部战士 小 陈

小陈战友:

你好! 你能坦诚地说出内心的困 惑,展现了一名革命军人勇于自我审视 的觉悟。你所描述的既为战友高兴又 心有不甘的情绪,其实是许多官兵在成 长道路上都会遇到的心理关卡。这种 矛盾心理,恰恰说明你追求进步、渴望 为集体贡献力量。关键在于,如何将这 种不甘转化为自我鞭策、奋发向上的动 力,而非成为心灵的枷锁。这里,我想 和你聊一聊,如何校正心中"准星",走 好军旅路。

一是正确看待荣誉,明白"花开各 有期"。荣誉是组织对个人阶段性贡献 都不可或缺,每一名军人都是一块砖

标尺。如果把军旅生涯比作一场远征, 荣誉只是途中的一个个里程碑。每个 人的成长节奏不同,就像大自然的万 物,迎春花在早春绽放,菊花在秋日飘 香,冬梅在严寒独傲枝头。它们的价 值,并不因花期的先后而有不同。

人生是一场耐力跑,不必计较一时 的快慢,重要的是始终保持向前的姿 态。军营里,有的同志军事素质突出, 有的善于组织协调,有的专业技术精 湛,每个人的闪光点不同,绽放光彩的 时机也各异。只要立足本职,把每一次 训练做实,把每一班岗站好,把每一项 任务圆满完成,就是在积蓄力量,等待 花开的那一天。

二是化压力为动力,在反思中成 长。古人云:"以人为镜,可以明得失。" 战友的荣誉,应当成为反思自我、查找 不足、明晰方向的一面镜子。建议你静 下心来,认真分析获表彰战友的优点: 是不是他们训练更加刻苦? 是不是他 们的方法更加科学? 抑或他们在关键 时刻敢于担当?找到差距之后,制订一 个具体可行的提升计划,比如体能训练 中加强弱项补差,专业学习上主动请教 钻研,执行任务时勇于挑重担、扛大梁。

在强军兴军的征程上,每一个岗位

的肯定,不是衡量一名军人价值的唯一 石。无论是冲锋陷阵的尖兵,还是默默 保障的后勤人员,都在为强军事业贡献 自己的力量。我们要做的,不是羡慕他 人的荣誉,而是点燃自己的强军热情, 在战位上焕发光彩。

> 真正的成长,来自持续而清醒的自 我审视,来自面对困难不绕道、面对差 距不逃避的勇气。我们身边那些走得 稳、走得远的战友,往往不是天赋最突 出的,而是愿意"跟自己较劲"的人。

> 三是树立正确的比较观,不比"果 子"比"根脉"。很多时候,我们容易陷 入"盲目比较"的误区——只看结果,不 看过程;只看成绩,不看付出。

> 荣誉的背后,往往是汗水与坚持, 是无数个清晨的奔跑、深夜的钻研。我 有位战友,刚开始学习装备原理时非常 吃力,但他没有退缩,把图纸贴在床头, 每天对照实物反复琢磨,笔记记了好几 本。结业考核时,他不仅理论满分,实 操也名列前茅。他说:"我不是最聪明 的,但可以做最认真的。"这句话,我一 直记在心里。

> 四是立足本职岗位,把"手中活"练 成"必杀技"。强军事业不是空洞的口 号,而是由千千万万个岗位的点滴实践 汇聚而成。无论你是雷达兵、通信兵, 还是驾驶员、炊事员,只要把手中的装 备练到极致,把分内的工作做到圆满,

就能在工作中体现价值、赢得认可。

实际工作中,你可以主动向先进典 型学习,借鉴他们的好经验、好作风,积 极参加重大演训任务,锤炼本领、提升 素质。平凡岗位上,要追求卓越,把简 单的事情做出特色,把常规的工作干出

五是涵养博大胸怀,在集体中共同 成长。团结协作历来是我军的优良传 统。战友的进步,是全连的光荣;连队 整体能力的提升,是每名官兵的奋斗成 果。学会真诚地为他人喝彩,是一名革 命军人应有的胸怀与气度,要发扬见贤 思齐、携手并进的团队精神,把个人成 长融入集体发展,在与战友互帮互助中 共同进步。

军营是一座大熔炉,淬炼的是意 志,锻造的是品格。成长从来不是一蹴 而就,需要以恒心为舟、以实干为桨稳 步前行。一时的快慢,不代表最终的成 就;一时的得失,不决定未来的高度。 重要的是始终保持冲锋的姿态,始终怀 揣向上的信念。

最可贵的变化,是超越昨天的自 己;最美的收获,是在奋斗中遇见更好 的自己。希望你能找到前行的方向,不 负韶华,不负戎装。

(执笔:空军工程大学学员 李昊

军媒视窗

11月3日

秋夜微凉,结束一天高强度训练 的空军某部二级上士李恒帅,看到了 手机里的快递物流信息,他购买的快 递,已经抵达数公里外的乡镇快递点, 明天就能拿到。

如今,李恒帅和战友们取快递, 不再需要支付1元"服务费"。前不 久,该部第一次来到该驻训点。由 于驻训点位置偏僻,官兵的快递只 能寄到乡镇快递点,要请快递点工 作人员送件上门,因路途较远、工作

"钱虽少,但总觉得不该是这样。" 三级军士长刘强说,"大家嘴上不说, 但心里有疙瘩。

关于"一元钱"的呼声,很快被该 部党委机关在基层走访中听到,他们 立即响应:官兵利益无小事,不能让大 家为小事烦心。

他们首先反思自身保障环节的 不足。经调研发现,由于官兵需求 不同,如各自预约送货上门,时段分 散还需挨个交接,乡镇快递点确实 负担较重。"我们不能只要求地方配 合,自己也要先动起来。"该部领导 介绍,他们首先在内部进行流程优 化:划定集中取件时段,统计各点位 快递需求,规划最优取件路线。通 过内部挖潜,他们初步建立一套快 递集中取送机制。

在此基础上,他们积极与乡镇快 递点协调,在理解对方人手紧张、额外 工作量大的同时,真诚说明部队驻训 任务重、官兵取件不便的实际情况。 双方商定:快递点每日把官兵的快递 定时集中送到驻训点,由部队派专人 接收后自行存放、交接。这样一来,既 减轻了快递点的运营负担,也确保了 取件流程高效稳定。如今,每天晚饭 后,官兵们可以在快递集中存放处拿 到分拣好的包裹。

"花钱取快递"问题的快速解决, 是该部紧贴官兵需求为基层办实事的 一个缩影。驻训以来,垃圾处理不方 便,协调安排垃圾车及时清理,确保官 兵训练生活环境干净卫生;文化生活 单调,与驻训地保障单位联合开展野 外歌唱会,建立流动图书室,组织足球 赛、歌咏比赛,浓厚以文励战氛围。此 外,他们还开设心理疏导室,呵护官兵 心理健康

"把官兵的小事当作党委机关的 大事来办,把问题解决在萌芽状

态。"该部领导介绍,为确保将实事 办好,该部建立了问题收集、研判。 解决、反馈的闭环机制。通过基层 座谈、问卷调查、意见箱等多种渠 道,广泛收集官兵意见诉求;每周召 开碰头会,及时解决新发现的问题; 每月对为兵服务项目进行回头看, 确保措施落到实处。

秋风虽凉,温暖却在驻训点无声 流淌。点滴关怀温暖兵心、凝聚士气, 为提升部队战斗力注入了源源不断的 动能。

■短 评

积攒"信任资产"

■何智钦

验着机关为兵服务的温度,更丈量着

由"一元钱"带来的办实事举措, 其深层意义在于党委机关主动发现 问题、积极解决问题的态度,向官兵 传递了一个明确的信号——官兵们 的每一件小事,都是党委机关心头的

现代战争不仅仅是武器装备的对 抗,也是军心士气的较量。当官兵们 河,恰是强军征程上温暖而持久的力 不必为生活琐事烦心,充分感受到组

"一元钱"值不值得重视?在这片 织的关怀,对单位的信任就会转化为 强大的精神动力。从某种意义上来 说,解决"一元钱"的"小问题",就是在 为战斗力这个"大账本"存入宝贵的 "信任资产"

"单位为我解难题,我为单位扛红 旗",不是一句空洞的口号,而是建立 在无数具体而微小的信任累积之上。 从让官兵少花"一元钱",到细致的生 活保障,再到丰富的文体活动,一次次 及时回应官兵期盼,点滴关怀汇聚成



近日,陆军某旅举行军营开放日活动,邀请驻地学校师生走进军营,感受部 队训练生活。图为学生参观体验武器装备。

王 雨摄